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УДК 37.134 
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Львівський державний університет безпеки життэдільності 

 

Одна з ключових вимог сучасного суспільства до педагогічних працівників полягає в 

максимальному виявленні особистісного потенціалу учнів і студентів, формуванні в них 

мотивації успіху, розвитку самостійного, творчого мислення тощо. Конкурентоздатним ресурсом 

діяльності педагога для вирішення цього завдання науковці визначають не лише його фахові 

знання, володіння інформацією, опановані освітні технології, а, більшою мірою, професійну та 

психологічну культуру вчителя [3, с. 235]. На думку В. Сухомлинського, це поняття пов’язане з 

умінням педагога орієнтуватися в питаннях науки і практики, здатністю приділяти постійну 

увагу духовному розвитку учнів, глибоко аналізувати свою роботу, критично осмислювати 

власний досвід, прагнути з’ясувати причинно-наслідкові зв’язки між знаннями учнів і своєю 

педагогічною культурою. 

В умовах педагогічного процесу проявом загальної культури особистості є психолого-

педагогічна культура вчителя. Зміст цієї категорії дослідники розглядають у різних аспектах: 

культурно-історичному, який охоплює світовий педагогічний досвід як зміну культурних і 

відповідних їм педагогічних епох; соціально-педагогічному, що характеризує особливості 

психолого-педагогічної взаємодії поколінь; діяльності педагогічних закладів, котрий відображає 

специфіку психолого-педагогічної системи та її поступ до якісно нового стану; індивідуально-

особистісному, що дає змогу розглядати психолого-педагогічну культуру як вияв психічних 

властивостей особистості вчителя в її професійній діяльності [1].  

Іншими словами, психолого-педагогічна культура не лише інтегрує історико-культурний 

психолого-педагогічний досвід вчителя та регулює сферу психолого-педагогічної взаємодії, а й 

визначає рівень його духовного розвитку та професійної майстерності. У ній найбільш повно 

відображаються педагогічні цінності, які спрямовують і коригують діяльність учителя в 

соціальному, духовному, професійному, особистісному вимірах. До цінностей, що становлять 
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підґрунтя педагогічної культури В. Гриньова відносить: цілі, мотиви, знання, технологічні 

цінності, властивості особистості, відносини [2]. Сукупність педагогічних цінностей суттєво 

впливає на вияв творчості в педагогічній діяльності, вибір оптимальних способів забезпечення 

історичного процесу зміни поколінь, соціалізації особистості та ефективності освітнього 

процесу.  

Учитель з розвиненою психолого-педагогічною культурою під час професійної 

діяльності здатний зосередити увагу учнів на першоджерелах, що визнають найвищою цінністю 

людину, яка прагне самореалізуватися у світі, «не знищуючи нічого й нікого, але запобігаючи 

виникненню зла та створюючи умови для розвитку всього кращого, що може втілити людина у 

своїй постаті та в довкіллі» [4, с. 4]. Вважаємо, цей вислів Л. Нечепоренко виражає сутність 

психолого-педагогічної культури вчителя природничих предметів. 

У сучасних дослідженнях з педагогіки, психології, культурології та ін. культурне 

зростання особистості все більшою мірою пов’язується з її самовдосконаленням: людина, як 

суб’єкт культури, у процесі життєдіяльності залучена не лише до суспільного відтворення, але й 

до свідомого й цілеспрямованого створення себе як цілісного та універсального індивіда [6, 

с. 291]. У контексті культури педагогічної дії розвиває цю думку О. Пономарьов, розглядаючи її 

сутність як особливу форму діяльності професійної свідомості суб’єкта цієї діяльності, 

зорієнтованої на забезпечення найвищого рівня її ефективності. Саме в такому разі, – наголошує 

дослідник, – психолого-педагогічна культура «стає потужним чинником особистісного і 

професійного саморозвитку» як учнів, так і самого вчителя та їхньої самореалізації [5, с. 89]. 

Найбільший вплив на підвищення рівня психолого-педагогічної культури вчителя, а відтак, і на 

ефективність його професійної діяльності справляють безперервне самонавчання, 

самовиховання і самовдосконалення. 

У контексті розвитку педагогічної майстерності це положення набуває особливої ваги, 

оскільки дає підстави розглядати психолого-педагогічну культуру вчителя природничих 

предметів як відображення його освіченості, здатності та готовності користуватися її здобутками 

в повсякденному житті та професійній діяльності з метою саморозвитку і самовдосконалення.  
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